

我省印发
打赢科技创新翻身仗三年行动方案
“六翻番、六突破”
擘画科技创新路线图

本报海口6月18日讯（记者邱江华）近日，省政府办公厅印发《海南省以超常规手段打赢科技创新翻身仗三年行动方案（2021—2023年）》（以下简称《方案》），提出到2023年实现主要科技创新指标“六翻番、六突破”，为数字经济、石油化工新材料、现代生物医药、热带特色高效农业和种业、深海、航天等产业和实体经济高质量发展提供强大科技支撑。

《方案》提出，“六翻番”包括：全社会研究与试验发展（R&D）经费投入占地区生产总值（GDP）比重翻番，达到1.2%，实现研发经费投入年均增长34%；高新技术企业数量翻番，达到2000家；高新技术企业营业收入翻番，达到1600亿元；拥有国家级科技创新平台数量翻番，达到14家；获国家科技计划立项项目数量翻番，三年累计数量达到1000项；全省规模以上工业企业设立研发机构覆盖率达到50%。

“六突破”包括：在科技创新平台建设方面，全力争创崖州湾国家实验室，打造承接国家战略任务的重大科研平台；在区域创新布局方面，海口市进入国家创新型城市先进行列，三亚市创建国家创新型城市；在企业创新主体建设方面，实施高新技术企业倍增工程，大力发展科技型中小企业，激发企业技术创新活力；在产业技术攻关方面，规划实施支柱产业重大科技专项，拓宽科技计划项目范围；在科技制度创新方面，深化科技计划体系改革，优化省科技计划项目生成机制，扩大项目承担单位自主权；在创新创业生态建设方面，引导全社会加大研发投入，到2023年，力争全省财政科技投入达50亿元至60亿元，吸引金融资本、社会资金、市场主体研发投入达120亿元。

我省启动 幸福河湖建设行动 今年计划打造一批示范点

本报海口6月18日讯（记者孙慧）6月18日，海南日报记者从省水务厅获悉，我省近日已印发《海南省绿水行动之幸福河湖建设行动方案（2021—2023）》（以下简称《方案》），在全省范围内启动幸福河湖建设行动。2021年至2023年，我省各市县将在主要江河流域建设生态廊道、滨海水域、黄金水道、河川公园等幸福河湖示范点。其中，2021年计划完成196条以上幸福河湖建设目标。

《方案》提出，我省将按照“点上聚焦成景，线上连接成廊”的总体构想和“一城一镇一河湖，一河（湖）一景一文化”的建设愿景，以南渡江流域水生态系统治理为牵引，打造一批幸福河湖示范点，通过软文化和硬环境同步提升，打造生态自然优美、人文环境浓郁、人水和谐共生的海岛河湖精品，加快构建“人水和谐”现代都市幸福河湖核心区，“传承共融”县域人文幸福河湖示范区、“景色宜人”生态健康幸福河湖先行区的河湖新格局。

《方案》明确，我省幸福河湖建设的主要任务为：率先实行南渡江流域系统治理，把南渡江及其主要支流治理作为系统工程推进，打造幸福河湖示范区。围绕幸福河湖+生态修复，打造景色宜人的美丽河湖。围绕幸福河湖+乡村振兴，打造人水和谐的生态河湖。围绕幸福河湖+旅游，打造彰显地域韵味的特色河湖。围绕幸福河湖+文化，打造传承共融的魅力河湖。围绕幸福河湖+智慧管护，建设智慧水务管护平台，打造一批可持续利用的智慧河湖。

据介绍，各市县河长办今年将优先选择一批基础好、特色浓、易实施、社会关注度高的河湖作为示范点，进行微改造和景观提升，确保每个乡镇建成一条以上幸福河湖，打造典型案例，为全省幸福河湖建设提供范例，同时明确拟建幸福河湖的名称、数量、开工时间、完成时限等，确保2021年完成196条以上幸福河湖建设目标任务。

中国临床研究共同体 与海南真实世界数据研究院携手 将推动乐城临床研究 与真实世界数据研究

本报博鳌6月18日电（记者袁宇）2021年临床研究乐城闭门研讨会在6月17日在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称乐城先行区）举行。国内相关行业专家齐聚博鳌，围绕推动乐城先行区临床研究和真实世界研究等话题进行探讨。

研讨会上，与会各方深入研讨如何更好地汇聚各方资源，让乐城先行区与省外在科研合作、产业协同等方面形成良性互动，创新临床研究模式，促进真实世界数据研究的发展，推动国际先进药械在乐城先行区落地。

研讨会上，中国临床研究共同体与海南真实世界数据研究院达成合作意向。据悉，中国临床研究共同体将发挥其在专家、科研、产业落地等方面的优势，结合海南真实世界数据研究院在真实世界数据研究领域的专业优势及海南自贸港的区位及政策优势，加强与乐城先行区的交流合作，推动更多先进药械企业落户乐城先行区，加强临床研究合作，积极推动科研成果转化落地。

乐城先行区管理局副局长刘哲峰表示，希望中国临床研究共同体能够通过平台化运作，汇集多方资源，协助相关各方开展药械真实世界数据研究，推动乐城先行区真实世界数据应用试点工作的开展，让更多国际创新药械加速进入中国市场，造福百姓。

此次研讨由乐城先行区管理局、中国临床研究共同体、海南真实世界数据研究院主办，海南携力健康管理有限公司承办，博鳌一龄生命养护中心协办。

H查堵点 破难题 促发展

我省各地各部门积极开展“查堵点、破难题、促发展”活动

俯下身子听民声 对症开方解民忧

■ 本报记者 易宗平
袁宇 傅人意 贾磊

查堵点“把脉问诊”、破难题“治病用药”，目的是为了促发展“强身健体”。

带着这样的紧迫感和责任感，连日来，我省各地各部门积极开展“查堵点、破难题、促发展”活动，各级领导干部走出机关、走进基层、走近群众，体验办事流程、了解社情民意、掌握企业需求，为找准堵点、制定活动计划奠定基础。

深入工地，助力项目建设

“新地块即将启动施工，必须按照计划开展清表工作。”

“高温天气，要积极为项目建设提供服务保障。”

……

6月18日，万宁市政协负责人带队来到位于万宁东澳镇神州半岛的多个项目工地，现场了解项目施工进度后，组织相关项目负责人座谈，查

摆项目建设中的堵点、难点问题。

万宁市政协负责人与相关项目负责人交流后，根据项目建设需求部署项目建设服务保障工作，并要求东澳镇政府及神州半岛项目办在提供优质服务的同时，继续收集企业需求，将无法解决的问题进行汇总，由市级层面统筹协调解决。

海南日报记者看到，神州半岛的多个项目正在紧张施工，一些地块已启动清表工作，即将动工建设。“今年下半年还有多个地块将动工。这次市里再次明确了清表任务，我们对按时开工很有信心。”在神州半岛上开发多个项目的中海企业集团海南公司总经理葛臻表示，公司将灵活调整施工方案，克服高温天气施工的困难，推动相关项目尽早建成投用。

梳理项目建设的堵点，是为了让项目早日建成。万宁市政协负责人介绍，该市已全面启动“查堵点、破难题、促发展”活动，将用一个月时间，安排领导干部通过走流程、进农村、进社区、进企业、督执法等形式，深入

分管领域、驻点镇、联系项目点等开展解剖麻雀式调研，查找营商环境、工作作风等方面存在的问题。

据介绍，万宁还将通过市纪委监委、市委巡察办、市委督查室、市政府督查室等梳理在日常监督、巡视、巡察、督查过程中发现的较为突出的问题。

直面问题，探讨解决之道

6月18日上午，省卫健委一区106会议室气氛热烈。省医改办、省卫健委有关负责人，会同省委人才发展局、省教育厅、省科协、海南医学院、省人民医院有关负责人，围绕引进服务人才等问题进行座谈，在查找堵点的同时，商讨解决之道。

直面问题，探讨解决之道，正在成为各方共识。

省农业农村厅认真梳理农业农村发展方面的堵点、难点问题，包括常年蔬菜基地设施大棚占比低，秸秆焚烧、槟榔土法熏烤禁而不止，现代农

业经济收入少、集体经济“空壳村”尚未消除等问题。该厅列出清单，明确堵点问题、问题存在的原因、解决措施、解决时限及责任部门，初步研究制定了活动实施计划。

陵水黎族自治县陵江东片区原为老旧居民楼集中区，基础设施较为陈旧，给当地居民生活带来不便。陵水相关部门结合该县城市建设规划，实施陵江东片区棚户区改造项目。该项目一期预计2022年5月主体结构封顶，2023年1月竣工。与此同时，陵水相关部门加强协同，在该区域配套建设给排水、电气、消防等公用工程及室外配套工程，努力为当地群众营造安全、便利的居住环境。

既要发现堵点、难点问题，又要在解决问题中转变工作作风，提高工作效能。陵水行政审批服务局为解决企业和群众反映的审批难、审批慢、来回跑等问题，探索实行“三点突破”，瞄准重点领域和关键环节，大力推进“多审合一”“多证合一”改革，全面提升政务服务水平。

分派工单，压实压紧责任

如何开展好“查堵点、破难题、促发展”活动？6月18日，省“查堵点、破难题、促发展”活动办公室发出通知，要求各市县、各单位加强统筹协调，结合各自实际，以多种有效方式查堵点。

省“查堵点、破难题、促发展”活动办公室要求各市县、各单位结合初步自查情况，认真研究，理清思路与方法，抓住关键环节，虚心征求群众意见，深入剖析问题根源和本质，加紧制定活动实施方案，提出对策和办法。

值得一提的是，省“查堵点、破难题、促发展”活动办公室还通过信访平台、网上督查室等渠道，从经济发展、政策落地、营商环境建设、工作能力、人居环境、民生保障等方面，收集挑选了第一批较典型的问题，将直接发送给各市县、各单位，要求结合自查情况统筹安排，并将办理结果及时报送省“查堵点、破难题、促发展”活动办。（本报海口6月18日讯）

和群众坐到一条板凳上 ——扎实开展“查堵点、破难题、促发展”活动系列谈

群众和市场主体的获得感、幸福感？这就是要领导干部多下基层，和群众坐到一条板凳上。

和群众坐到一条板凳上，是找准问题、推动工作的重要途径，也是践行党的群众路线的内在要求。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。跟群众坐到一条板凳上，可从心底拉近与群众的距离。群众感受到领导干部的真诚态度，自然就会打开话匣子、掏出心窝子；领导干部自然能听到真心话，从而发现新情况、新问题，有的放矢、精准施策，确保好政策产生好效果。群众怀念的好干部，焦裕禄、谷文昌、孔繁森、廖俊波……无一不是爱往基层跑，常与群众坐在一条板

凳上的典型。

反观一些领导干部，以通信技术发达、工作事务繁多为由，搞调研、做督查总是依赖“纸对纸”“键对键”，与群众“面对面”的交流少了，同坐一条板凳的机会更是寥寥无几。即便偶尔下基层、入社区、进企业，也是做做样子，话没说几句，板凳还没坐热就走了。如此蜻蜓点水、走马观花，群众看在眼里，也就只能“拱手相送”，又如何会吐真言、诉真情、表真心？如此一来，走访调研、督查考核也就落入了形式主义窠臼，没有掌握基层的真实情况，查堵点、破难题、促发展无从谈起。

当前，随着海南自贸港建设蓬勃展开，各项政策措施相继出台，省委

一再强调，让自贸港建设的红利更好惠及人民。各级领导干部唯有深入基层、走近群众，和群众坐到一条板凳上，感知群众冷暖，才能摸清群众所想所盼，摸清政策施行的“堵点”“难点”，有针对性地予以解决。

政之所兴，在顺民心。和群众坐到一条板凳上，要“带着感情坐”，让群众当主角。拿出把板凳坐热的定力，主动“下高楼”“出深院”，走进基层一线，走到田间地头，认真倾听群众呼声，实现从“群众找我办事”向“我为群众办事”转变，做到具体事项向群众征集，办理过程向群众公开，办理结果接受群众检验。要“带着答卷坐”，让群众来评判。政策措施落

实的效果怎么样，应当以群众满不满意、高不高兴为评判标准，突出人民群众和市场主体的感受度在评估问效中的权重。

当然，和群众坐到一条板凳上，并非“坐而论道”，而要“起而行动”，立说立行、立行立改，将各种矛盾纠纷化解在萌芽状态，真刀真枪解决问

题，让群众见到行动、得到实惠。和群众坐到一条板凳上，是一种情怀，一种担当，一种境界。始终坚持以人民为中心，忧群众之所忧，急群众之所急，主动问需于民、问计于民，与广大群众并肩行、共奋斗，就一定能够推动政策措施不折不扣落到实处，让自贸港建设的红利更好惠及人民。



我省公布“十四五”卫生健康规划 2025年人均预期寿命达81岁

《规划》提出，我省“十四五”卫生健康发展目标是健康水平明显提升，主要健康指标位居全国前列。“健康融入所有政策”取得积极进展，健康生活方式得到全面普及，人均预期寿命达81岁，人均预期健康寿命同步提升，婴儿死亡率≤3.5‰。

全面完成疾病预防控制体系改革和标准化建设，建立健全与国内和

国际重点区域接轨的公共卫生联防联控机制，监测预警、防控救治与应急响应能力显著提高。

打造医疗卫生服务高地。以50个省级临床医学中心建设为引领，促进医疗机构技术水平和能力不断提升，初步建成国家医学中心海南分中心、国家和省级区域医疗中心。增强基层医疗卫生服务能力。在推进基

层医疗机构标准化建设的基础上，完善技术、诊疗、药品与人才的配置，实现省级优质医疗资源全面下沉，县级医院急救能力和常见病、多发病诊治水平整体提升。

加快发展健康产业，博鳌乐城国际医疗旅游先行区成为海南自贸港名片。健康服务业高质量发展，健康农

业做大做强，健康制造业能级提升。《规划》提出，到2035年建成健康海南，形成更加完善的公共卫生体系、医疗卫生服务体系、健康产业体系和卫生健康治理体系，卫生健康综合实力位居全国前列，人民群众身体素质明显增强，高质量的健康服务和高水平的健康保障公平可及，主要健康指标达到高收入国家和地区平均水平。

“十四五”期间 海南有这些小目标

人均预期寿命达81岁
婴儿死亡率≤3.5‰
5岁以下儿童死亡率≤5.5‰
孕产妇死亡率≤10/10万

健康生活

15岁以上人群
吸烟率≤22.8%
国家卫生城市
数量占比100%

卫生资源

每千人口医疗卫生机构床位数≥6.5张
每千人口执业（助理）医师数≥3.1人
每万人口全科医师数≥4人
每万人口公共卫生医师数≥1人

治理效能

新生儿遗传代谢性疾病筛查率≥99%

孕产妇系统管理率≥90%

制图
张昕